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સ્િાધ્યાય 11.4 

1. એક બાગ 90 મીટર લાાંબો અન ે75 મીટર પહોળો છે. તનેી ફરત ેચાર ેતરફ બહારની બાજુએ 5 મી પહોળો 

રસ્તો બનાિિાનો છે. આ રસ્તાનુાં ક્ષતે્રફળ શોધો. બાગનુાં ક્ષતે્રફળ કટેલા હકે્ટર છે ? 

 જ. બાગની લાંબાઈ = 90 મીટર અને બાગની પહોળાઈ = 75 મીટર 

  રસ્તા સવહત બાગની લાંબાઈ = 90 + 5 + 5 = 100 મીટર 

  રસ્તા સવહત બાગની પહોળાઈ = 75 + 5 + 5 = 85 મીટર 

  રસ્તા સવહત બાગનુાં  ક્ષેત્રફળ = લાંબાઈ × પહોળાઈ   

   = 100 × 85   

   = 8500 ચોરસ મીટર   

  રસ્તા વસિાય બાગનુાં ક્ષેત્રફળ = 90 × 75   

   = 6750 ચોરસ મીટર   

      

  રસ્તાનુાં ક્ષેત્રફળ  = રસ્તા સવહત બાગનુાં  ક્ષેત્રફળ – રસ્તા વસિાય બાગનુાં ક્ષેત્રફળ 

   = 8500 − 6750 

   = 1750 ચોરસ મીટર 

  1 ચોરસ મીટર =
1

10000
 હેક્ટર 

  ∴  6750 ચોરસ મીટર = 6750 ×
1

10000
  

   = 0.675 હેક્ટર 

  તેથી, રસ્તાનુાં ક્ષેત્રફળ 1750 ચોરસ મીટર તેમજ બાગનુાં  ક્ષેત્રફળ 0.675 હેક્ટર થશે. 

   

2. 125 મીટર લાંબાઈ અન ે65 મીટર પહોળાઈ ધરાિતા એક લાંબચોરસ બાગની ફરત ેચાર ેતરફ બહારની બાજુએ 

3 મીટર પહોળો રસ્તો છે. આ રસ્તાનુાં ક્ષતે્રફળ શોધો. 

 જ. બાગની લાંબાઈ = 125 મીટર, બાગની પહોળાઈ = 65 મીટર અને રસ્તાની પહોળાઈ = 3 મીટર 

  રસ્તા સવહત બાગની લાંબાઈ = 125 + 3 + 3 = 131 મીટર 

  રસ્તા સવહત બાગની પહોળાઈ = 65 + 3 + 3 = 71 મીટર 

  રસ્તાનુાં ક્ષેત્રફળ = રસ્તા સવહત બાગનુાં  ક્ષેત્રફળ – રસ્તા વસિાય બાગનુાં ક્ષેત્રફળ 

   = (131 × 71) − (125 × 65) 

   = 9301 − 8215 

   = 1176 ચોરસ મીટર 

  રસ્તાનુાં ક્ષેત્રફળ 1176 ચોરસ મીટર થશે. 
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3. 8 સમેી લાાંબા અન ે5 સમેી પહોળા પ ાંઠા પર એક વચત્ર દોરલેુાં છે. પ ાંઠા પર વચત્રની ફરત ેચાર ેતરફ 1.5 સમેી 

હાાંવસયો છોડેલો છે. આ હાાંવસયાનુાં ક્ષતે્રફળ શોધો. 

 જ. વચત્રની લાંબાઈ = 8 સેમી, વચત્રની પહોળાઈ = 5 સેમી અને હાાંવસયાની પહોળાઈ = 1.5 સેમી 

  હાાંવસયા વસિાય વચત્રની લાંબાઈ = 8 – 1.5 – 1.5 = 5 સેમી 

  હાાંવસયા વસિાય વચત્રની પહોળાઈ = 5 – 1.5 – 1.5 = 2 સેમી 

  હાાંવસયાનુાં ક્ષેત્રફળ = હાાંવસયા સવહત વચત્રનુાં ક્ષેત્રફળ –  હાાંવસયા વસિાય વચત્રનુાં ક્ષેત્રફળ 

   = (8 × 5) − (5 × 2) 

   = 40 − 10 

   = 30 ચોરસ સેમી 

  તેથી, હાાંવસયાનુાં ક્ષેત્રફળ 30 ચોરસ સેમી થશે. 

   

4. 5.5 મી લાાંબા અન ે4 મી પહોળા ઓરડાની બહારની ચાર ેબાજુએ 2.25 મી પહોળો િરાંડો બનાિલે છે. 

(i) િરાંડાનુાં ક્ષતે્રફળ શોધો. (ii) િરાંડાના ભોંયતવળયા પર ` 200/મી
𝟐
 પ્રમાણ ેવસમને્ટ પાથરિાનો ખચચ શોધો. 

 જ. ઓરડાની લાંબાઈ = 5.5 મી, ઓરડાની પહોળાઈ = 4 મી અન ેિરાંડાની પહોળાઈ = 2.25 મી 

  િરાંડા સવહત ઓરડાની લાંબાઈ = 5.5 + 2.25 + 2.25 = 10 મી 

  િરાંડા સવહત ઓરડાની પહોળાઈ = 4 + 2.25 + 2.25 = 8.5 મી 

 (i) િરાંડાનુાં ક્ષેત્રફળ = િરાંડા સવહત ઓરડાનુાં ક્ષેત્રફળ – ફક્ત ઓરડાનુાં ક્ષેત્રફળ  

   = (10 × 8.5) − (5.5 × 4) 

   = 85 − 22 

   = 63 મી
2
 

 (ii) વસમેન્ટ પાથરિાનો ખચચ 

  1 મી
2
 વસમેન્ટ પાથરિાનો ખચચ  = ` 200 

   63 મી
2
 વસમેન્ટ પાથરિાનો ખચચ = 63 × 200 

   = ` 12600 

  તેથી, િરાંડાનુાં ક્ષેત્રફળ = 63 મી
2
 અને વસમેન્ટ પાથરિાનો ખચચ ` 12600 થશે. 

   

5. 30 મી લાંબાઈની બાજુિાળા ચોરસ બાગની અાંદરની બાજુએ ચાર ેતરફ 1 મી પહોળો રસ્તો બનાિલે છે. 

(i) રસ્તાનુાં ક્ષતે્રફળ શોધો. (ii) બાગના રસ્તા વસિાયના ભાગમાાં ` 40/મી
𝟐
પ્રમાણ ેઘાસ ઉગાડિાનો ખચચ શોધો. 

 જ. ચોરસ બાગની લાંબાઈ = 30 મી અને અાંદરની બાજુએ રસ્તાની પહોળાઈ = 1 મી 

  રસ્તા વસિાય ચોરસ બાગની લાંબાઈ = 30 – 1 – 1 = 28 મી 
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 (i) રસ્તાનુાં ક્ષેત્રફળ = રસ્તા સવહત બાગનુાં  ક્ષેત્રફળ – રસ્તા વસિાય બાગનુાં ક્ષેત્રફળ 

   = (30 × 30) − (28 × 28) 

   = 900 − 784 

   = 116 મી
2
 

 (ii) ઘાસ ઉગાડિાનો ખચચ 

  1 મી
2
 ઘાસ ઉગાડિાનો ખચચ = ` 40 

   784 મી
2
 ઘાસ ઉગાડિાનો ખચચ = 784 × 40 

   = ` 31360 

  તેથી, રસ્તાનુાં ક્ષેત્રફળ 116 મી
2
 અને ઘાસ ઉગાડિાનો ખચચ ` 31360 થશે. 

   

6. 700 મીટર લાંબાઈ અન ે300 મીટર પહોળાઈ ધરાિતા બાગની મધ્યમાાંથી પસાર થતા અન ેતનેી બાજુઓન ે

સમાાંતર એિા 10 મી પહોળા બ ેપરસ્પર લાંબ રસ્તા બનાિલેા છે. રસ્તાઓનુાં ક્ષતે્રફળ શોધો. રસ્તા વસિાયના 

બાગનુાં ક્ષતે્રફળ પણ શોધો. તમારા જિાબો હકેટરના માપમાાં આપો. 

 

જ. 

 

  
PQ = 10 મી અને PS = 300 મી, EH = 10 મી અને EF = 700 મી અને KL = 10 મી અન ે

KN = 10 મી 

  રસ્તાઓનુાં ક્ષેત્રફળ = PQRS નુાં ક્ષેત્રફળ  + EFGH નુાં ક્ષેત્રફળ – KLMN નુાં ક્ષેત્રફળ 

   = PS  PQ + EF  EH – KL  KN 

   = (300 × 10) + (700 × 10) − (10 × 10) 

   = 3000 + 7000 − 100 

   = 9900 મી
2
 

  રસ્તા વસિાયના બાગનુાં ક્ષેત્રફળ = બાગનુાં ક્ષેત્રફળ – રસ્તાઓનુાં ક્ષેત્રફળ  

   = (AB  AD) – 9900  

   = (700 × 300) − 9900 

   = 210000 − 9900 

   = 200100 મી
2
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  રસ્તાનુાં ક્ષેત્રફળ હેકટરમાાં   

  1 ચોરસ મીટર =
1

10000
 હેક્ટર  

  ∴  9900 ચોરસ મીટર = 9900 ×
1

10000
   

   = 0.675 હેક્ટર  

  રસ્તા વસિાયના બાગનુાં ક્ષેત્રફળ હેકટરમાાં 

  1 ચોરસ મીટર =
1

10000
 હેક્ટર  

  ∴  200100 ચોરસ મીટર = 200100 ×
1

10000
   

   = 20.01 હેક્ટર  

   

7. 90 મીટર લાંબાઈ અન ે60 મીટર પહોળાઈ ધરાિતા બાગની મધ્યમાાંથી પસાર થતા અન ેતનેી બાજુઓન ેસમાાંતર 

એિા 3 મી પહોળા બ ેપરસ્પર લાંબ રસ્તા બનાિેલા છે. 

(i) રસ્તાઓનુાં આિરલે ક્ષતે્રફળ શોધો. (ii) ` 110/મી
𝟐
પ્રમાણ ેરસ્તાઓ બનાિિાનો ખચચ શોધો. 

 

જ. 

 

  
PQ = 3 મી અને PS = 60 મી, EH = 3 મી અને EF = 90 મી અને KL = 3 મી અને  

KN = 3 મી 

 (i) રસ્તાઓનુાં ક્ષેત્રફળ = PQRS નુાં ક્ષેત્રફળ  + EFGH નુાં ક્ષેત્રફળ – KLMN નુાં ક્ષેત્રફળ 

   = PS  PQ + EF  EH – KL  KN 

   = (60 × 3) + (90 × 3) − (3 × 3) 

   = 180 + 270 − 9 

   = 441 મી
2
 

 (ii) 1 મી
2
 રસ્તો બનાિિાનો ખચચ = ` 110  

   441 મી
2
 રસ્તો બનાિિાનો ખચચ = 441 × 110  

   = ` 48510  

  તેથી, રસ્તાઓનુાં ક્ષેત્રફળ 441 મી
2
 અને રસ્તો બનાિિાનો ખચચ ` 48510 
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8. પ્રજ્ઞાએ 4 સેમી વત્રજ્યાિળી એક િતુચળાકાર નળીની ફરત ેદોરી િીંટાળી અન ેજરૂરી લાંબાઈની દોરી કાપી લીધી. 

હિ ેતણેીએ એ જ દોરીન ે4 સમેી બાજુ ધરાિતા ચોરસ ડબ્બાની આસપાસ િીંટાળી. શુાં તેણીની પાસ ેદોરી િધી 

હશ ે? (𝝅 = 𝟑. 𝟏𝟒) 

 

 

 જ. નળીની વત્રજ્યા (r) = 4 સેમી 

  નળીનો પરરઘ = 2𝜋𝑟 = 2 × 3.14 × 4 = 25.12 સેમી 

  ચોરસની પરરવમવત = 4  લાંબાઈ = 4  4 = 16 સેમી 

  તેથી િધેલી દોરી = 25.12 – 16 = 9.12 સેમી 

  તેથી, પ્રજ્ઞા પાસે 9.12 સેમી દોરી િધી હશે. 

   

9. આપલેી આકવૃતમાાં એક લાંબચોરસ જમીન પરની લોનની મધ્યમાાં ફૂલોનો એક િતુચળાકાર ભાગ દશાચિલેો છે. 

(i) બધી જમીનનુાં ક્ષતે્રફળ શોધો. (ii) બાગનુાં ક્ષતે્રફળ શોધો. (iii) બાગ વસિાયની જગ્યાનુાં ક્ષતે્રફળ શોધો. 

(iv) બાગનો પરરઘ શોધો. 

 

 

 
જ. લાંબચોરસ જમીન ની લાંબાઈ = 10 મી, લાંબચોરસ જમીનની પહોળાઈ = 5 મી અને  

િતુચળની વત્રજ્યા  = 2 મી 

 (i) બધી જમીનનુાં ક્ષેત્રફળ = લાંબાઈ  પહોળાઈ = 10  5 = 50 ચોરસ મીટર 

   

 (ii) બાગનુાં ક્ષેત્રફળ = 𝜋𝑟2 = 3.14 × 2 × 2 = 12.56 ચોરસ મીટર 

   

 
(iii) બાગ વસિાયની જગ્યાનુાં ક્ષેત્રફળ = બધી જમીનનુાં ક્ષેત્રફળ – બાગનુાં ક્ષેત્રફળ 

                                      = 50 – 12.56 = 37.44 ચોરસ મીટર 

   

 (iv) બાગનો પરરઘ = 2𝜋𝑟 = 2 × 3.14 × 212.56 મીટર 
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10. નીચનેી આકવૃતઓમાાં છાયાાંરકત ભાગનુાં ક્ષતે્રફળ શોધો : 

 

 

 (i) AB = 18 સેમી, BC = 10 સેમી, AF = 6 સેમી, AE = 10 સેમી અને BE = 8 સેમી 

 
 છાયાાંરકત ભાગનુાં 

ક્ષેત્રફળ 

= લાંબચોરસ ABCD નુાં ક્ષેત્રફળ – (FAE નુાં ક્ષેત્રફળ + EBC નુાં 

ક્ષેત્રફળ) 

   = (AB × BC) − [(
1

2
× AE × EF) + (

1

2
× BE × BC)] 

   = (18 × 10) − [(
1

2
× 10 × 6) + (

1

2
× 8 × 10)] 

   = 180 − [30 + 40] 

   = 180 − 70 

   = 110 સેમી
2
 

   

 

(ii) SR = SU + UR = 10 + 10 = 20 સેમી, QR = 20 સેમી 

PQ = SR = 20 સેમી, PT = PS – TS = 20 – 10 સમેી 

TS = 10 સેમી, SU = 10 સેમી, QR = 20 સેમી અને UR = 10 સેમી 

  છાયાાંરકત ભાગનુાં ક્ષેત્રફળ 

  = PQRS નુાં ક્ષેત્રફળ – QPT નુાં ક્ષેત્રફળ – TSU નુાં ક્ષેત્રફળ – UQR નુાં ક્ષેત્રફળ 

  = (SR × QR) − (
1

2
× PQ × PT) − (

1

2
× ST × SU) − (

1

2
× UR × QR) 

  = (20 × 20) − (
1

2
× 20 × 10) − (

1

2
× 10 × 10) − (

1

2
× 20 × 10) 

  = 400 − 100 − 50 − 100 

  = 150 સેમી
2
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11. ચતુષ્કોણ ABCD નુાં ક્ષતે્રફળ શોધો. 

જેમાાં AC = 22 સમેી, BM = 3 સેમી, DN = 3 સેમી અન ેBM  AC તથા DN  AC છે. 

 

 

 જ. ચતુષ્કોણ ABCD નુાં ક્ષેત્રફળ  = ABC નુાં ક્ષેત્રફળ + ADC નુાં ક્ષેત્રફળ 

   =
1

2
× AC × BM +

1

2
× AC × DN 

   =
1

2
× 22 × 3 +

1

2
× 22 × 3 

   = 11 × 3 + 11 × 3 

   = 33 + 33 

   = 66 સેમી
2
 

 
 
 
 
 


